



СВЯТЫЕ ЗАЩИТНИКИ РУСИ

Коллективно-творческое дело

Вадим Александрович Шнайдер,
директор Центра детского творчества г. Темрюк

Анна Валериановна Ткаченко,
методист Центра детского творчества г. Темрюк

Цели.

1. Знакомство с православной культурой и формирование представления о выдающихся личностях российского государства.

2. Изучение вклада русских святых Ильи Муромца, великого князя Александра Невского и Дмитрия Донского в историю России.

Время проведения: 40 минут.

Возраст участников: дети среднего и старшего школьного возраста.

Предварительная подготовка:

- найти информацию по русским святым (Илье Муромцу, Александру Невскому и Дмитрию Донскому);
- изготовить плакат с названием мероприятия;
- разработать дидактические и текстовые материалы и изготовить раздаточный материал для участников (карточки с текстовой информацией о русских святых и определениями понятий словаря церковных слов и выражений).

Необходимые принадлежности:

- иконы Ильи Муромца, Александра Невского и Дмитрия Донского;
- иллюстрации храмов, соборов и икон;
- бумага формата А4, один лист А1, цветной оракал (синего цвета), цветной картон, клей ПВА, кнопки, стенд, аудиозаписи тропарей святым и стихиры русским святым.

В аудитории, в которой проводится это мероприятие, должен быть представлен стенд с названием дела, иконами Ильи Муромца,

Александра Невского и Дмитрия Донского; иллюстрациями храмов и икон.

Можно использовать мультимедийную презентацию.

Ход дела

1. Вводная беседа.

Ведущий 1. Почему же надо хранить веру православную? Потому, гласит молитва, что в вере православной для Руси спасение и утверждение. Мы живём в Святой Руси, в любимой нашей России. Здесь могилы наших предков, здесь останемся и мы. Никто не вечен, все мы уходим. Но бессмертна наша Россия. Почему? Она стоит, утверждённая молитвами святых.

Ведущий 2. А кто такие святые? Это те, кто, прежде всего, думал не о себе, а о Боге, любимом Отечестве, о нашей Державе, о нашем государстве Российском, о нас с вами. Они были такие же люди, как и все мы. Только их не прельщали житейские радости, они не знали, что можно поступиться совестью ради денег, они не искали выгоды себе, но радовались страданиям, ибо те очищают душу, а ведь только ради спасения души и живёт человек.

Ведущий 1. Читает отрывок стихотворения «Всем святым, в земле Российской просившим» Л. Глуховой (1916 г.):



*Вы, кто в дебри ушли дремучие
Без меча, с одним крестом,
И воздвигли храмы могучие
Только веры своей огнём.*

*Вы, Святой Руси созидатели
И за правду её борцы,
Перед Богом в ней предстатели,
Её церкви земной отцы.*

*Вы, горевшие чистым пламенем
В тесноте суровых веков,
Поднимитесь пресветлым знаменем
Над печальною своих лесов!*

*Потеряв родные обители,
Мы бредём в поту и пыли...
Помолитесь о нас, святители,
Подвижники Русской земли!*

Ведущий 2. Каких святых вы знаете? Чем они прославились в российской истории?
(Участники называют святых, рассказывают, что им о них известно.)

Сегодня мы поговорим о святых защитниках нашей с вами Родины. Их имена вам известны — Илья Муромец, великий князь Александр Невский, Дмитрий Донской, Сергий Радонежский. Что вы знаете о них? (*Ответы участников.*)

2. Выступления докладчиков (рассказы о русских святых).

2.1. Илья Муромец. (*Звучит музыка: свирель, гусли.*)

Ведущий 1. Илья Муромец и Святогор, Илья Муромец и Соловей — разбойник, Илья Муромец и Калин — царь, Илья Муромец и Сокольник и другие, а также вспоминаются сюжеты былин о взаимоотношениях Ильи Муромца с князем Владимиром.

Докладчик 1. Илья Муромец в народных сказаниях — деревенский уроженец, «сиднем сидячий на печи» тридцать лет и три года. И вот в избу к Илье в селе Караварове около Мурома приходят калики перехожие, то есть Божьи люди, паломники, ходящие

по святым местам. Просят воды. Илья отвечает, что и рад бы служить, но нет сил. Калики дают Илье испить из ковша святой водицы. Он чувствует такую силу, что может и землю поворотить. Слезает с печи, садится на своего Бурушку — косматушку и идет защищать Святую Русь, служить великому князю Киевскому Владимиру.

Докладчик 2. До Ильи Муромца на страже Руси стоял Святогор — богатырь. Сначала между ними вспыхивает ссора, они меряются силою. Святогор сильнее. Но приходит к нему старость, чует он свою кончину и хочет передать остатки своих сил брату названному, Илье. Взявши у Святогора силы, Илья берёт от него и обязанности — служить стольному князю Владимиру, оберегать рубежи Руси. А подошла к её рубежам силушка «чёрным — черна, чёрным — черна, как ворона, никто тут не проезжает, никто тут не прохаживает, птица не пролётывает, серый зверь да не прорыскивает». Побил ту силу Илья Муромец. Да ещё как побил! Где направо маёнт — там улица, где налево маёнт — переулочек. Освободил черниговцев, спрашивая у них дорогу в стольный Киев-град. Но...

Докладчик 1. ...Но, отвечают ему, что «дорожка заколодела, заколодела дорожка, замуровела», потому что сидит на ней Соловей-разбойник. От его крика звериного, от его посвиста соловьиного «травушки-муравушки уплетаются, лазоревы цветочки осыпаются, тёмные леса к земле пригибаются, а что есть людей, то все мёртвы лежат». Но как не уговаривают Илью ехать окольной дорогой, Илья едет навстречу опасности. Илья побеждает Соловья-разбойника, приводит его на княжеский двор. Никто не верит, что «мужицища — деревенщина» победил Соловья-разбойника. Но доказательство налицо. Соловей по приказу Ильи свистит, даже и не в полную силу, но так, что шапки летят с бояр, «маковки на теремах покривились, околенки во теремах рассыпались от посвисту соловьиного».

Ведущий 2. Во мнении народном Илья Муромец всегда был воином и молитвенником. Он воплощает собой само служение Отчизне.



Земную жизнь былинный герой окончил ино-комом (монахом) Киево-Печерской лавры. Официально святым Илья Муромец был канонизирован в 1643 году в числе ещё 69 угодников Божиих Киево-Печерской лавры.

(Звучит тропарь св. прп. Илье Муромцу)

2.2. Александр Невский.

Ведущий 1. Величие Александра Невского, святого благоверного великого князя, сравнимо разве только с солнцем, озарившим многострадальную Русь в 13 веке. Оплакивая кончину князя, тогдашний митрополит Киприан так и говорил: «Солнце русской жизни закатилось».

Докладчик 3. Всего 20 лет было князю Александру в 1240 году, когда на Русь пришли шведские войска под командованием князя Ульфа Фасси и зятя короля Биргера. При устье реки Ижоры, впадавшей в Неву, скопилось огромное количество многоместных судов шведского войска. Рыцари были уверены в победе. Им зачитывалась папская булла, повелевавшая захватить русские земли, обещавшая богатые прибыли. Более того, с войском шли папские священники — для крещения русских в католическую веру.

Силы были неравны. С малой дружиной шёл Александр. Но его личность, его знатное для Руси происхождение, его набожность были вдохновляющими для войска. Красивый, высокий, чуть не два метра, приветливый ко всем, Александр объехал своих воинов. Встали на вечернюю молитву. Доносились до них крики и пение захватчиков.

Выставив охрану, дружина ложилась прямо на землю, чтобы хоть немного поспать. Было тепло, наступало 15 июля, День святого великого князя Владимира, Крестителя Руси.

Ни на минуту не сомкнул глаз Александр. Вдруг поспешно подошёл к нему ижорянин Пелгуй, ревностный христианин, начальник береговой стражи и сказал князю: «Княже, поведаю тебе случившееся со мной. Я был ночью на берегу Финского залива. Вдруг, как в полдень, засияло солнце, я услышал шум вёсел и увидел ладью с гребцами и стоящих на ладье двух лучезарных витязей. Это были

точь-в-точь виденные всеми нами на иконах святые страстотерпцы Борис и Глеб. Твои предки, княже. «Брат Глеб, — сказал один из них, — вели грести скорее, да поможем сроднику нашему Александру!»

Надо ли говорить, как возликовало сердце князя, какой решимости и сил он набрался от такого явления небесного заступничества.

...Битва началась рано утром и продолжалась весь день. И если бы не тёмная ночь, укрывшая остатки бегущих из Руси шведов, то и бежать было бы некому. Сам Александр бился в первых рядах. Он разбросал охрану Биргера, вызвал его на поединок и, как пишут летописи, «наложил копьём рану на его лицо». Почему же не убил, а только ранил? Но много означал этот полученный Биргером шрам. Ведь в те времена печать-клеймо на лице накладывалось только на рабов, на невольников. Тем самым Александр показал всему миру, кто хозяин на Руси.

Ведущий 2. Некоторые историки сравнивают великого князя Невского с другим Александром, полководцем Античности, Македонским. Но то сравнение надуманное. Македонский подчинял пространства и народы из тщеславия, расширяя границы своей империи, а Александр Невский хранил святую веру православную, оберегал Богом вручённую ему Русь. И если сравнивать, то увидим, как закончили свою жизнь два Александра: Македонский погиб от пьянства и излишеств (по легендам, был отравлен); Невский умирал, совершив дела праведные, под святыми иконами. Перед смертью князь принял монашеский постриг с именем Алексий. Святые мощи князя долгое время пребывали в городе Владимире, пока Пётр I лично не перевёз их в новую столицу, Санкт-Петербург, в Александро-Невскую лавру.

Звучит тропарь св. блг. кн. Александру Невскому.

2.3. Димитрий Донской.

Ведущий 1. Ежегодно осенью все православные многие русские в субботу, названную Димитриевской, поминают «всех от века почивших» воинов, павших за Отечество.



Но не все знают, что первоначально эта суббота была установлена великим князем Московским Дмитрием Иоанновичем, называемым в народе Димитрием Донским. Поминовение погибших на Дону в Куликовской битве было установлено князем с благословления преподобного Сергия, игумена Радонежского.

Куликовская битва была самой великой битвой русского и общеевропейского Средневековья. Победа в ней — главное дело жизни князя Дмитрия Донского, причисленного к лику святых.

Докладчик 4. Шёл 1359 год. Умирает князь Иоанн. Московский престол занимает его осиротевший сын Дмитрий. Ему только девять лет. Суздальский и тверской князья, пользуясь его малолетством, скачут в Орду, хлопочут о ярлыке на великое княжение Руси. Но ярлык остаётся за Москвой. Москва уже не та, что была раньше. В Москве митрополит Алексий, авторитет которого очень велик, Москва строит белокаменные стены, Москва помнит Иоанна Калиту, предка Дмитрия. Москва богата, с ней сочетаются Восток и Запад. Рано начинает постигать науку управления Русью Дмитрий, князь Московский.

Христианское благочестие и следование христианским заповедям отличало жизнь князя Дмитрия. Он счастливо прожил в супружестве со своей княжной Евдокией, которая воспитала двенадцать их детей.

В Великую Отечественную войну наводила страх на врага танковая колонна «Дмитрий Донской». Водителями в колонне были монахи, в основном из Троице-Сергиевой лавры.

Ведущий 2. В 1389 году великий князь Московский Дмитрий скончался. Ему было всего 39 лет. Сказались раны Куликовской битвы.

Отпевал князя преподобный Сергий Радонежский. Он же благословил вдову князя княгиню Евдокию постричься в монахини с именем Евфросинья.

Русь осознала себя единственным государством, Россией, — вот итог небольшой по сроку, но огромной по значению жизни святого благоверного князя Московского Дмитрия Иоанновича Донского. 500-летие (1880 г.) и 600-летие (1980 г.) были отпразднованы в России как великие даты русского самосознания, русской силы, русского духа.

Ведущий 1. Духовный путь православия радостен и прост. Только будем помнить, что без Креста, который на нас возлагает Господь, не спастись. Будем искренне верить, что с нами Бог и святые Его, просиявшие в Русской земле.

(Звучит стихира русским святым.)

Ведущий 2. Сегодня мы вспомнили только троих исторических героев и святых, прославленных Русской православной церковью. А чьи имена мы ещё можем вспомнить, кто не только вошёл в историю как воин и государственный деятель, но и стяжал святость? (Ответы детей.)

Литература.

1. Жития русских святых. — М., 2001.
2. Крупин В.Н. Великие русские святые. — М., 2003.
3. Русские святые. Избранные жизнеописания. — М., 2005.

